

# 弘扬革命传统 践行“三服务”要求

路晓峰

在党史学习教育动员大会上，习近平总书记指出“党的历史是最生动、最有说服力的教科书”，要求“我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好”。通过学习党的百年历史，特别是了解掌握党的办公厅系统的历史渊源、发展脉络和时代内涵，我对做好办公室工作有了更加深入的思考，对弘扬革命传统，践行“三服务”要求，更好服务财政改革发展有了进一步的理解认识。

我们党成立初期，由于没有专门秘书机构，党的领导同志往往都是自己承担秘书工作。党的三大决定建立秘书制，1941年成立中央书记处办公厅，1948年在西柏坡成立中共中央办公厅。新中国成立后，中共中央办公厅提出了为党中央服务、为人民服务“两个服务”思想。随着国家经济社会建设需要，1949年政务院秘书厅成立，1980年正式更名为国务院办公厅。改革开放以来，经济社会发展日新月异，办公厅职能逐步拓展，服务理念与时俱进，1985年全国党委秘书长办公厅主任座谈会上，首次提出“三服务”要求，即为领导工作服务、为同级和上下级机关服务、为人民群众服务。党的十八大以来，习近平总书记高度重视办公厅（室）工作，2014年5月视察中办时提出“五个坚持”要求，再次指明了发展方向、提出了根本遵循。时至今日，“三服务”内涵已经演

变为“服务发展、服务决策、服务落实”，办公室工作在推进中更注重“过程化”、在规范中更注重“标准化”、在落实中更注重“严格化”。

财政部门是综合经济部门，职能全面、作用重要。财政厅办公室虽然与地方党政办公厅（室）有所区别，但从组织架构、任务分工等方面看，也呈现出“Y”型的职能特点，就是上面千条线、办公室要“一针穿”。一方面，我们是财政厅党组办公室，对接省委、省人大及相关部门，协助党组落实全面从严治党要求，所以政治属性是第一属性。另一方面，我们是财政厅办公室，对接省政府、省政协及相关部门，协助厅领导班子和处室履行财政职能，所以行政任务是第一要务。这就决定了办公室工作人员不仅要政治思想过硬，也要财政能力过硬；不仅要擦亮鲜明政治本色，也要夯实干事担当本领。

### 办公室的特性彰显着政治属性

弘扬革命传统、践行“三服务”要求，必须旗帜鲜明讲政治。办公室具有“四最一中枢”的特性，即为党委（党组）服务最核心、联系各方最广泛、保障党委（党组）工作最关键，在各机构运转中最核心，居于承上启下、协调左右的中枢位置。这一重要职能，要求我们必须把政治建设作为最首要的建设，把政治能力作为第一位的能力。

一要始终牢记财政机关的政治属性。我们党成立100年来，领导全国人民走过新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放、中国特色社会主义新时代四个历史阶段，引领财政工作实现了从战时财政、建设财政、公共财政到现代财政四次制度跃迁。回顾这一历程，中国共产党始终是财政经济政策的直接决策者、实施者。“以政领财、以财辅政”既是财政工作的优良传统，也是财政部门办公室一切工作的坐标原点和旗帜方向。要坚定不移把党的政治建设摆在首位，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，锻炼提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，善于从政治上观察、思考和解决问题，经常从政治上审视、把握和履行职能，切实把讲政治体现到办公室工作的方方面面，保障党对财政工作全面领导的有效落实。

二要持续强化对党忠诚的政治信念。对党绝对忠诚，是共产党人的党性原则和政治品质。办公厅系统历史上，很多同志不惜用生命来践行忠诚誓言。1946年10月，面对国民党军警围追堵截，机要员钟琪、董健民夫妇抱着两岁孩子跳进大海，宁可牺牲也不让党的机密落入敌人手中。进入新时期新时代，虽然我们很少面临生与死的考验，但对党忠诚的政治要求没有变。习近平总书记指出：“对掌握



## 党旗下的财政传承

刀把子、枪杆子、印把子、笔杆子、钱袋子的同志，要在对党忠诚上有严格要求。”办公室既有“印把子、笔杆子、钱袋子”，还承担着机要保密、信访接待、信息报送等职能，必须把对党忠诚作为首要政治原则和政治品质，做工作首先要自觉同党的基本理论、基本路线、基本方略对标对表，同党中央决策部署、省委省政府工作安排、厅党组要求对标对表，绝不能有半点马虎、掺半点水分。

三要时刻亮明共产党员的政治身份。习近平总书记强调，全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作。办公室不仅编制序列排在第一，讲政治更要走在前列。从上往下看，我们是传导上级文电指示精神的“第一棒”；从外往内看，我们是面向兄弟单位和社会群众的“第一面窗”；从机关内部看，我们是呈文办事的“第一道关”。这些特殊作用要求我们必须提高政治站位、强化政治担当，坚定不移把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”体现在办文办会办事的全过程，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，以实际行动践行政治要求。

### 办公室的服务牵动着行政要务

弘扬革命传统、践行“三服务”要求，必须胸怀全局、顾全大局。习近平总书记在国务院办公厅、中央军委办公厅秘书岗位上都工作过，对办公室工作感触很深，曾指出“办公室是一个单位、一个系统、一个机构的关键部门”“办公室工作如何，对党委乃至一

个地方全面的工作影响很大”。这一重要定位，要求我们必须提高站位，凡事都要从政治上考量、从大局中着眼。

一是思想观念要跟上。1953年，邓小平同志任财政部部长时，曾指出财政工作要“照顾全局，从实际出发，这两个观点缺一不可”。办公室是厅党组和厅领导的参谋助手，要善于着眼全省经济社会发展、立足党组工作全局，想问题、拿建议、抓落实。加强对中央决策部署、省委省政府中心工作和党组工作思路的理解领会，一个时期财政工作的重点是什么、难点有哪些、应该怎么办要心中有数，做到早谋划早准备、想在先做在前，及时为党组和领导决策提供依据，真正参谋谋实、服务到位。

二是领导意图要跟紧。办公室是为领导班子和全厅处室服务的，这就要求我们必须吃透上情、悟透本情、摸准下情，在上下情的结合点上高效服务保障。所谓上情，就是要领会吃透中央和省委省政府领导的讲话精神和政策文件精神，能够有理有据地向厅党组和厅领导提建议、拿对策。所谓本情，就是要把准悟透本级领导意图，能够准确无误地贯彻党组决议、落实领导决策、传递工作事项、安排财政工作，完成职责分工和交办事项。所谓下情，就是要时刻关注机关处室和市县财政局的动态，能够科学有效地指导督促，推动末端落实。

三是工作任务要跟进。习近平总书记反复强调，一分部署、九分落实。可以说，落实能力是真抓实干的执行力、不打折扣的贯彻力，任何一项工作都要形成有部署、有督办、有回音

的闭合回路。要紧紧围绕中央决策部署和省委省政府工作安排、厅党组要求开展工作，做到党组有部署，办公室就有行动，不搞变通、不打折扣、不打擦边球，想方设法完成工作任务。该提意见方案的，尽快研究、落在纸上；该牵头组织的，尽快部署安排，分头抓、盯着干、催着办；该独立完成的，尽快干起来、动起来；该督促提醒的，要跟踪问效，办结提醒、跟踪督办要及时到位，全力以赴高质高效完成任务。

### 办公室的标准反映着机关水准

弘扬革命传统、践行“三服务”要求，必须艰苦奋斗有作为。习近平总书记曾讲到：“办公室工作出色，人家就会说这个地方工作真不错；办公室同志如果工作得很草率，或者是作风态度生硬粗暴，人家就会说这个地方的工作很糟糕。”这一重要论断启示我们办公室无小事，必须本着对财政事业负责、对机关建设负责的初衷，艰苦奋斗，积极作为。

一是甘于平凡方能追求不凡。毛泽东同志曾为中办机关题写“艰苦奋斗”，为机要科题写“埋头苦干”。这也从侧面说明，办公室的工作不显山不露水，每天处理着办文办会、综合协调、督查督办、信息报送、收发文件、接待信访、财务管理、文件印刷等辅助工作，更加需要敬业奉献、认真负责的精神。日常工作不能因为繁杂琐碎而碌碌无为，也不能因为没有掌声而患得患失，只要认准一个理、干好一件事，把每一项工作做到极致，必然能得到认可。



## 党旗下的财政传承

二是关注小事方能成就大事。关注细节，反映的是一种敬业精神、一种工作姿态，体现的是洞察事物的专注和敏锐。周恩来同志是严谨细致的典范，他曾在一张1962—1963年度粮食包产产量和征购的估算报表上，用红蓝铅笔作标记145处，调整和修改数字40处，在表格边上进行计算6处，批注数字70处，批注文字7处。身为大国总理，仍然如此关注细节，深刻教育我们，严谨细致的作风不仅事关工作质量的“好”与“差”，而且影响着工作结果的“成”与“败”。具体到办公室来看，常常大事要事交织、急事难事叠加，不仅要顾全大局、雷厉

风行，还要善于发现和判断那些看似枝端末节、无关紧要的小事，如果把工作流程内的事做好了、做实了，就会驾轻就熟、游刃有余；如果再把流程外的相关细节也想到了、做全了，就会精益求精、日臻完美。关注细节，久久为功，量的积累就能产生质的飞跃。

三是擦亮底色方能彰显本色。我们的革命前辈，始终保持着共产党人艰苦朴素的奋斗底色。延安时期，毛泽东同志穿的一套旧军装补丁摞补丁，大大小小16块，即使开国大典，毛泽东同志所穿的内衣衫仍然是两个衣袖一边一个大洞，而且还是用袜子

头给补上的。这样的故事数不胜数，既彰显着崇高的道德品行也蕴含着政德品质，既彰显着党性原则也反映着人生操守。从办公室看，工作标准不高、自身形象好不好，既会影响到经济社会事业发展，也会直接影响财政形象。所以，不管什么时候都要擦亮“三服务”的底色，保持艰苦奋斗的姿态，把全部心思精力用到工作上，对自己严格要求，对群众热忱回应，切实把“窗口”单位打造好，把“枢纽”作用发挥好，助力财政部门彰显保障经济社会高质量发展的宗旨本色。□

（作者单位：甘肃省财政厅）

责任编辑 韩璐

### 学习六中全会精神

#### 黑龙江省财政厅传达学习党的十九届六中全会精神

11月15日，黑龙江省财政厅召开厅党组（扩大）会议，传达学习党的十九届六中全会和全省领导干部会议精神，对全厅学习贯彻落实党的十九届六中全会精神进行动员部署。厅党组书记、厅长高大伟主持会议并讲话。

会议要求，要准确把握党的十九届六中全会精神的核心要义和丰富内涵，深刻认识确立习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位的决定性意义；深刻认识党的十九届五中全会以来党和国家事业取得的新的重大成就；深刻认识我们党百年奋斗取得的伟大成就、历史意义和历史经验；深刻认识新时代共产党人的使命任务，切实做到学深悟透、入脑入心，不断从党的奋斗历程中汲取智慧和力量，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈服务中华民族伟大复兴。

会议强调，要把学习贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，逐项对标、全面落实中央和省委要求，坚决推动党的十九届六中全会精神在财政部门落地生根。要自觉坚守理想信念，不断增强对马克思主义、共产主义的信仰，增强对中国特色社会主义的信念，增强对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。要持续加强政治建设，始终牢记财政部门首先是政治机关，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两

个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，确保财政工作始终沿着正确的政治方向前进。要坚决承担起使命责任，充分履行综合经济管理部门的职能，立足新发展阶段、贯彻新发展理念，自觉把财政资源的统筹和分配、财政政策的制定和落实，放在服务构建新发展格局中考量谋划，有力有效推动黑龙江省高质量振兴发展。要始终坚持人民至上，落实以人民为中心的发展思想要求，坚持尽力而为、量力而行，稳步加大民生领域投入力度，不断增进民生福祉，扎实推动共同富裕，促进实现人民对美好生活的向往。要大力发扬斗争精神，始终坚持统筹发展和安全，不断增强斗争意识和斗争本领，全力以赴防范化解财政领域重点风险，坚决守住不发生系统性风险底线。要不断深化自我革命，压紧压实管党治党主体责任，扎实推进财政全面从严治党，驰而不息推进正风肃纪反腐，不断巩固风清气正的良好政治生态，以高质量党建引领财政事业高质量发展。要把全会精神学习成果转化为年底冲刺的奋进力量，迅速掀起学习贯彻党的十九届六中全会精神的热潮，切实用全会精神统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志，全力冲刺完成全年任务目标，精心谋划明年工作思路任务，确保财政“十四五”开好局起好步，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（黑龙江省财政厅）